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Periksalah Naskah Soal yang Anda terima sebelum mengerjakan soal yang meliputi: |
a. Kelengkapan jumlah halaman beserta urutannya.
b. Kelengkapan nomor soal beserta urutannya.
c. Kesesuaian Nama Mata Uji dan Program Studi yang tertera pada kanan atas
Naskah Soal dengan Lembar Jawaban Ujian Nasional (LJUN).
| d. LJUN yang masih menyatu dengan naskah soal ‘
' 2. Laporkan kepada pengawas ruang ujian apabila terdapat lembar soal, nomor soal |
yang tidak lengkap atau tidak urut, serta LJUN yang rusak, robek atau terlipat untuk f
J memperoleh gantinya.
3. Tulislah Nama dan Nomor Peserta Ujian Anda pada kolom yang disediakan di |
halaman pertama soal ujian. |
' 4. Gunakan pensil 2B untuk mengisi LJUN dengan ketentuan sebagai berikut: |
a. Tuliskan Nama Anda pada kotak yang disediakan, lalu hitamkan bulatan di
bawahnya sesuai dengan huruf di atasnya.
b. Tuliskan Nomor Peserta dan Tanggal Lahir pada kolom yang disediakan, lalu
hitamkan bulatan di bawahnya sesuai huruf/angka di atasnya i
¢. Tuliskan Nama Sekolah, Tanggal Ujian, dan bubuhkan Tanda Tangan Anda pada
kotak yang disediakan.
d. Salinlah kalimat berikut pada tempat yang disediakan dalam LJUN: “Saya
mengerjakan ujian dengan jujur”
5. Jika terjadi kesalahan dalam mengisi bulatan, hapus sebersih mungkin dengan karet
penghapus kemudian hitamkan bulatan yang menurut Anda benar.
' 6. Pisahkan LJUN dari Naskah Soal secara hati-hati dengan cara menyobek pada tempat \
. yang telah ditentukan.
' 7. Waktu yang tersedia untuk mengerjakan Naskah Soal adalah 120 menit.

|

8. Naskah terdiri dari 40 butir soal yang masing-masing dengan 5 (lima) plhhan

jawaban. ‘
‘ 9. Dilarang menggunakan kalkulator, HP, tabel matematika atau alat bantu hltung |
 lainnya, ]

‘ 10. Periksalah pekerjaan Anda sebelum diserahkan kepada pengawas ruang ujian.
| 11. Lembar soal boleh dicorat-coret, sedangkan LIUN tidak boleh dicorat-coret.

SELAMAT MENGERJAKAN

Berdoalah sebelum mengerjakan soal.
Kerjakan dengan jujur, karena kejujuran adalah cermin kepribadian.



http://pak-anang.blogspot.com/

DOKUMEN NEGARA

UKD

Matematika SMA/MA IPA/MIPA

Nama

Pak Anang

No Peserta : http://pak-anang.blogspot.com

2 B
8§ 5 94
1. Hasil dari : adalah ....
LOGIKA PRAKTIS: 81 8.645 Cara Biasa: (Bentuk Pangkat)
Perhatikan gunakan : _i = -2 z
pendekatan (8 S 94) ((23) 5. (32)*)
3x9 27 27 81 %.645) ((34)° 3. (26)F
4x2 8 A. ) ( ) (( j 5( ))
Selesai, pil.ihan yang paling 9 _ (2 o 32)
gendekatl adalah C 5 (3_ N . Zé)
¥ 27 PSS S B0 G
8 =2-3.33
9 2
D. = T2
8 _
8 -8
E. —
27
(BT B-T)
2. Bentuk sederhana dari ( ) adalah ....

LOGIKA PRAKTIS:
Perhatikan,

Kita tahu ada bentuk akar di

25442

Cara Biasa: (Bentuk Akar)

2
5(~E+2ﬁ) (VB+VT)(V3-VT) __ 3-7 —4

-2

penyebut, rasionalkan. 2 2V5-4v2 2(\:@ - 2\5) Z(V’g - 2\{?) V5 - 2vV2
Seka\,.va.n penyebut muﬂah B. — (2\/5 — \/E) (\f§ + \fﬁ)(\fg _ ﬁ) _2
sekali kita tentukan yaitu 3 = =—=
(something + something). 2\/3— 42 V5 — 2\5
Hanya dipenuhi 4, C, D. C _ _2_(2‘/—5_ + 4\/5) _2 V5 +2v2
. = x
Padahal, dengan perkiraan i ' V’g(_g\a \/1’)3 +2V2
jelas sekali dirasakan —2(V5+2v2
pembilang dan penyebut b, == (2‘\/5 + 4\/5) = - -3
bernilai negatif, sehingga 9 2, - \/_)
seharusnyalah jawaban ==(V5+ 22
bernilai positif. E. - i (2.‘/5_ = ‘\/E) 3 (
9
Selesai, pilihan yang tersisa
hanyalah A
- 5 Flasil ‘Elog 5.% log 3.3 logl6 adalah Cara Biasa: (Logaritma)
asi E ) 3
* 3 3 I3 Z 2 =
LOGIKA PRAKTIS: log54—"log2 ‘3log§-25 10g3\;’§—"’]0g16: " log5 - ® ]0g§;—4log42
Pada perkalian dua logaritma 9 log54 —-“log2 3
b_oleh tukar numerus i log (73-)
Vlog5-*log3v3 — *log 16 2 (11,—-31 )-(%-510g3)—(2-"’]0g4)
3log54 —*log2 1 M _
_‘jlog3\.-"§-25log5—4log42x- —g 3log3
- 3log27 2.3.3[0 5.5l0g3)— (2 -%log4
Kuadratkan semua numerus 1 — ( 4 5 . ) ( g4
pada setiap suku, dan C = 3.3 log3
kuadratkan basis numerus 3 3
yang jelek (bentuk akar). D. 3 _ z- 2
3
_*log27 Dlogsi— *log4* E 2 -1/,
- ]og 3° £ 2 =3
_3-4 1 1
"6 6 = —g
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LoGIKAPRAKTIS: 4. Penyelesaian dari ST+ 474 5% -3 >0 adalah ..
Kitatahu 5° " = 0, sehingga apabila 1 CaraBiasa: (Pertlclaksamaan Eksponen)

x — oo berakibat
0 + 0 — 3 = 0 bernilai salah. A. xs-3ataux> — 25 57242 4+ 74.5"* —3 >0 | Cek penyelesaian pada garis bilangan
25-(57)2 +74(5%) =320 |
Sehingga, A, D, E pastilah salah... B 3 <5 L (25-(57%) = 1) - ((S_X) T 3) >0 I + | —
: = |
Tersisa dua jawaban B atau C. — 25 g;mbf:l_axt n011 —0 5-¥) 43 =0 | :
UJi coba dengan x = 1 x x<2 (5%)=1= 1 ™) +3= I Jadi, himpunan penyelesaian adalah x < 2
5%+ —— 3 = 0 pasti benar... D. x>2 5% — 5= 5% — _3 :
|
Sehingga jawaban benar memuat E. x=-2 5% =572 (TM) |
x = 1, dan hanya C. x=2 I
LOGIKA PRAKTIS: Diketahui fungsi /: R — R, dan g : R — R dengan g(x) = —x + 3 dan (f o glx)=4x" —26x+32,
Gunakan bagan Horner makanilai /(1) adalah .... CaraBiasa: (Fungsi Komposisi) TRIK SUPERKILAT:
R (f e g)(x) = 4x* — 26x + 32 (f o g)(x) = 4x? — 26x + 32
214 —825 _356 : f(—x +3) = 4x% — 26x + 32 f(—x + 3) = 4x% — 26x + 32
4 —18 —4 x _f f) =4(-u+3)?—26(—u+3)+32 pilih x = 2 agar — x + 3 bernilai 1
' C. =3 Fu) =4@u?—6u+9)+26u—78+32  f(=2+3)=4(2)2—26(2) + 32
E'.:.ehmggaf(l)=—4 D. 3 Fw) =4u? +2u—10 f(1)=16—-52+ 32
E. 4 (1) = 4(1)% +2(1) — 10 f(1) =—4
f(1)=4 + 2-10
2we3  JO=
B — 6.  Jika fungsi flx) = ~ x#5 dan g(x} 3x + 1 maka (gof)'(x) =
F) =22 o) =ex +f Cara Biasa: (Invers Fungsi Komposisi)
o - @eN@W=y=(@-NT'M=x | Txt4 Tx+4
Maka syalat penyebut (g e f)~'(x) Sx+4 | (gfx)= = y=
adalah x # ae + cf A. <+7 ,X# =7 (gOf)(x)Zg(f(x)) | x—=5 o e _7x—+54
2x +3 | Xy —oy=17x
Jelas, sekali lirik syarat penyebut =g ( — ) | © xy—T7x=5y+4
diperoleh x # 7. B Sx+7 5o Zx 43 | =x(y—-7)=5y+4
Hanya C dan D dua jawaban tersisa. : ’ — x |
x—4 3 - +1 | - _Sy+4
Uji dengan x = 0, untuk mendapat ~3(2x+3)+(x—5) : x4 4 y=7
pemk;uat nol pembilang, sehingga X Sx+4 x#7 = P | Jadi(g o )1(x) = X +7 x£7
TN = e
x—5"'
Jadi jelas hanya C lah yang benar. Sx—4 I
© D. = 7 TRIK SUPERKILAT
- . —dx +b
fx) = 25 fTHx) =——
cx + d cx—a
5x— 7
E. ik x4 Sehingga,
X— S5x +4
(92 N00) = 100 = 22
LOGIKAPRAKTIS: /-  Persamaan kuadrat x* + kx — (2k + 4) = 0 mempunyai akar-akar a dan . Jika o + B? = 53,
gecifﬂ kasat mata terlihat  njlai k yang memenuhi adalah .... Cara Biasa: (Rumus Jumlah dan Hasil Kali Akar-akar PK)
d=Te A k==15atauk=3 Dari persamaan kuadrat | Padahal,
’ | - _ _
Berarti akar-akarnya kombinasi B. k=-9atauk=-5 x2+kx—(2k+4)=0 {E | o +p2=53= ) (a+B)? — 208 = 53
pasangan +7 atau +2 C. b=bsmnk=5 sehingza diperoleh, : e (k) - 2(2—(2k + 4)) =53
Sehingga jelas 2k + 4 = +14 x k=-9atauk=5 atp=-k | - [ =45 =0
8gaj t -7 alau o = —(2k + 4) | P (k+9)(k—-5) =0
Jelas bahwa k = —9 atauk =5 E. k=9atauk=-5 ! A k=-9atauk =5
®
2 -
LocikaprakTls, O Avkar-akar persamaan kuadrat 3x” —x — 4 =0 adalah x,dan x,. Persamaan kuadrat baru yang

Gunakan “Horner Ajaib”  gkar-akarnya (3x, —1) dan (3x2 —I) adalah .... Cara Biasa: (Menyusun PK Baru)

Dari persamaan kuadrat | A4+ B = (3x; —1) +(3x, — 1) | Persamaan kuadrat baru yang

-2 - |
33_’1 ;Ul ;‘ A x"—x-38=0 3x2—x—4:0{x1 | =3(x, +x,) -2 | akarnya A = 3x; — 1dan
Lt =z _12 ¢ B. x4x-32=0 sehingga di emlei2 : :}@) ol : O e
dijumlahkan x2 +x512 =0 g8 lp ’ | -1 | x2—=(A+B)x—AB=0
< w : , - X+ X, == | AB = (3x, - 1)(3x, — 1) | Sehingga persamaan kuadrat
X X +x—-12=0 43 : = 9xyx, — 3(x; +x,) + 1 : tersebut x2 + x — 12 =0
Jadilx? + 1x — 12 =0 3 XyXy = —= | 4 1 I
sehingga jawaban D benar. E. x*-x-12=0 3 I =9 (— E) - }(S) +/ |
| |

D)

=-12
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LOGIKA
PRAKTIS:

D < 0, jadi
seharusnya
tidak pake “=".
Jadi, C dan D SALAH.

DOKUMEN NEGARA

Rasakan bentuk ~°

pers kuadrat sempurna  Yang memenuhi persamaan tersebut adalah ....

X+ (p+x+(2-p)=0 A =1 {p<7 X+(p+Dx+(2-p)=0
, memiliki akar-akar yang tidak real, |
Karena(p+1)+(2—p) =3 x "7<p<1 D<0= b —4ac<0 :
ma}_(a pers kuadrat sempurna (O .7 Sp <] e@+1)?2-412-p)<0 |
berikut memenubhi. 2 I
X2+2X+1=0=>p:l D. pf-?&tallpz'? A p +6p_7<0 I
E p<-7 atau p > 2 pembuat nol |
|

Sangat jelas bahwa hal ini
hanya dipenuhi oleh B saja.
@

VARV

Matematika SMA/MA IPA/MIPA

P+NDE-1D=0
p=—7ataup=1 |

LOGIKA PRAKTIS: adalah .... Cara Biasa: (Dls?@;}m PK)

D = 0, rasakan bentuk s =-_ Loz

pers kuadrat sempurna A.om 4 atau m 8 3x2+(m—-2)x+3=0

3x+(m—-2)x+3=0 x m=—4ataum=8§ Menyinggung — satu titik potong

dipenuhi oleh C = — D=0= b2 —4ac=0

3 . m=4ataum=-8

3(x*+2x+1)=0 _ _ S (m—-2)2-43)3)=0

Sangat jelas bahwa D. m=4ataum=28§ - m2—4p—32=0

m-2=16=>m={-48} | ;=7 ataum=-4 e ( +4)(p 8) = 0
. m m-—8) =

hanya dipenuhi oleh B saja.

=y

11.
LOGIKA PRAKTIS:

Seandainya uang Hadi
diketahui, maka jumlah
uang Yuda dan Toni
akan mudah untuk dihitung.
Dari (1)—(2)—(3) diperoleh:
—3h = —3.300.000

h = 1.100.000

Hadi

2

Rp1.200.000,00

Jadi substitusi h = 1.100.000 Rp900'000’00 Substitusi (2) ke (3)

dari (3) akan menghasilkan 1.450.000 + y = 2.000.000

y+t i 2.000.000 — 1.100.000 E, Rp750000,00 y = 2.000.000 — 1.450.000

g 200000 y =550000...(4) :
12. Seorang penjahit membuat dua jenis pakaian. Pakain jenis A memerlukan kaind

LoGIkAprakTI:  Kain sutera 2 m, sedangkan pakaian jenis B memerlukan kain&ka

Dengan melirik kg
perbandingan koef x/y

jelas bahwa letak titik

m. Bah

p=—4ataum=28

h+t = 1.450.000...(2)
h+y+t=2.000.000...(3)

Jika persamaan kuadrat x> + (p + 1)x + (2 — p) = 0 memiliki akar-akar yang tidak real, nilai p
Cara Biasa: (Diskriminan PK)
| Cek penyelesaian pada garis bilangan

+ [ -]+
7 1

Jadi, himpunan penyelesaian adalah

-7<p<l1

10. Jika grafik fungsi y =3x’ +(m—2)x+3 menyinggung sumbu X, nilai m yang memenuhi

Hadi, Yuda, dan Toni menabung di bank. Jumlah vang tabungan Yuda dan dua kali uang
tabungan Toni, Rp150.000,00 lebih banyak dari uang tabungan Hadi. Jumlah uang tabungan
dan Toni adalah Rpl.450.000,00. Jumlah uang tabungan mereka bertiga
Rp2.000.000,00. Jumlah vang Yuda dan Toni adalah ...
Rp1.650.000,00
Rp1.450.000,00

Cara Biasa: (Sistem Persamaan Linear)
y+ 2t = h +150.000 = —h + y + 2t = 150.000 ... (1) ! Substitusi (4) ke (1)+(2)

|y + 3t = 1.600.000
| 3t=1.050.000
| t = 350.000...(5)

I Sehingga, dari (4) dan (5) diperoleh:
|y + t = 550.000 + 350.000

=900.000
| Jumlah uang Yuda dan Toni Rp900.000,00

dan
dan kain sutera 1,5

ang tersedia 70 m>dan kain sutera 84 m.Pakaian jenis A dijual dengan laba
Rp50.000,00/buah, sedangkan pakaian jenis B dijual dengan laba Rp60.000,00/buah. Agar

optimum berada di titik penjahit memperoleh laba maksimum, banyak pakaian jenis A dan jenis B yang terjual

potong antara kedua

fungsi kendala. Maka, A B Jml Rasio | Ternyata fungsi
jawaban benar jika memenuhi’ A, 20 dan 16 katun 1 25 <70 2/5 : objektif (laba)
salah satu fungsi kendala. B. 26 dan 20 ——e 5 15 =84 2/3 | bergda d% E
Pandang bentukf ¥ 2,5y = 70 C. 30dan6 laba | 50rb | 60rb 5/6 : Af'fll(nya titik
x pasti kelipatan 5. Urutkan rasio koef x/y dari kecil ke besar | Mmaxsimumnya
B, D salah! D. 16 dan 30 Dicari nilai maks, maka urutannya Y E X | berada di titik

30 dan 16 Y E X | potong kedua
Dari jawaban tersisa, hanya E I fungsi kendala.
yang memenuhi x + 2,5y = 70 S 5/6 4/3 '
® iiisi. 3 dari ” 5 3x 7 1-2y

13. Nilai = ari persamaan matriks =
A 2) (@ s
LOGIKA PRAKTIS: Cara Biasa: (Operasi Hitung Matriks
Kita dapat mengamati adalalr.... 5 3x ( P 7 1-— 2;8 6 % 0 3
bahwa apa yang ditanyakan A, 7 (y -1 2 ) - (2)( 6 ) = (_4 8) (_1 1)
pada soal ini telah ada pada = - _
bagian soal. Perhatikan ini...« B. 1 ( 2 3x+2y 1) = (_2 20)
ol | -2x+y-—1 —4 -8 -4
y—1—2x=—4-0+8-—1x 7
—2x+y—1=-8 Y Dari kesamaan matriks di atas diperoleh:
~2xty=-7 E. 8 3x+2y—1=20=3x+2y=21

© —2x
Lho,

Jadi,

TRIK SUPERKILAT: (Program Linear)

berturut-turut adalah .-

+y—-1=-8=22x—-y=7
ternyata udah ketemu.... ©9©

2x—y=17

]z

x+25y =70 |x 4| 4x + 10y = 280
2x+15y =84 [x2[4x+ 3y =168
Ty =112
< y=16
Sehingga x + 2,5(16) = 70
x =30

Jadi, agar laba maks maka pakaian jenis
A dan B terjual 30 dan 16.

0
-1
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B salah karena hasilnya negatif.

, ) ) k I 2 8 1 6
14. Diketahui matriks K = VA= ,B= ,C= ,dan B =
LOGIKA PRAKTIS: sl 0 -2 1 2
Pada matriks berlaku =2
A(B+0) = 4B +AC Jika KA=B,KC=D,nilaidari K| | adalah ...
Sehingga, kita dapat mengakali 1
soal tanpa harus mencari nilai -6
k,l,m, atau n yaitu melalui cara x Cara Biasa: (Kesamaan Matriks)
sebagai berikut: 5 RA=R ; k In/2y _ /81y | KC=D ko Iy/ly _ /6y | Jadi
K(_Z) =K —3(2) + (1) -7 (m n) (O) - (—2) ' 0= (m n) (1) B (2) ! -2\ _ (4 2y/-2
1 20/ " 1 5 | | K( ) E ( . ) ( )
3 B - @)=(0)1 e (=@ TP
=K[=212 —_ m - m+n
K(-34+3) \—4) | |
= —EK;—\ + KB 6 ) sehingga diperoleh I sehingga diperoleh [
g il 2k=8=>k=4 :k+£=6:>4+£:6 :
_ 8 6 -5 o T —
=-= B 2Zm=-2=>m=-1 < [=2
21(2—2) 6(2) P ! m+n=2=-1+n=2 !
- (12)+ () L (12
= ( —6) R
— 5 \
~14
E
\ 7
15. Suatu barisan geometri : 16, §, 4, 2, ..., maka jumlah » suku pertama adalah ....
LOGIKA PRAKTIS: A, 2n- §_ 32 . .
Untukn = 1 maka diperoleh 5, = U,. *** g Cara Biasa: (Deret Geometri)
Gunakan sifatini §; = u; = 16 B 2 n_ 32 a=16
_95-n u, 8 1
A, D, E jelas salah karena x 32 2n _s r= U_ = E = E
menghasilkan nilai pecahan. D. 32-2 L
E.

Ternyata hanya C yang benar.

1 Y
1—§ 2

.
®

LocikaprakTis:  16.  Adit menabung setiap bulan di sebuah bank. Pada bulan pertama Adit menabung sebesar
Dari rumus S, kita tahu bahwa Rp80.000,00 dan pada bulan-bulan berikutnya uang yang ditabung selalu Rp5.000,00 lebih
Sp = —(26 +(n—1)b) besar dari uang yang ditabung pada bulan sebelumnya. Jumlah vang tabungan Adit selama

satu tahun adalah .. Cara Biasa: (Deret Aritmetika)

Jadi sudah seharusnya S, kelipatan 6. o
Sehingga jelas merupakan kelipatan 3. A. Rpl 015. 000 00 i 380.000

Ciri kelipatan 3 adalah apabila digit B. Rp]_ 150.000, O[} TDOD
bilangan dijumlahkan habis dibagi 3. x Rpl 290. 000 005, = (2(1 +(n—1b) =5, = —(2(80 000) + (12 — 1)5.000)

A, B, E jelas SALAH! D. Rpl.320.000,00 = 6(160.000 + 55.000)
Karena beda ganjil pilih digit terakhir E. Rpl 340000’00 z ?FZZQlOSI.(%JOO)

sebelum nol ganjil. Hanya C.

i~
“

17. Sebuah zat radioaktif meluruh menjadi setengahnya dalam waktu 2 jam. Jika pada pukul 06.00

EF’tGIKAkPRAKTl& ..~ massazat tersebut 1.600 gram, massa zat yang tersisa pada pukul 14.00 adalah ...
ita pake cara manual aja, . . .
. E.h-“'fgga tidak perlu belibat dengan  $C 100 gram Cara Biasa: (Barisan Geometri) TRIK SUPERKILAT: (Peluruhan)
rumus-rumus apa yang akan dipake. B, 50 gram a=1.600 No = 1.600
Toh juga ketemu jawaban akhirnya.. C 25 gram - — i T1i=2jam
i =3 2 )
Jam 06.00 < 1.600 gram D. 12,5 gram Ty = 2jam t=14-6= ?]am .
Jam 08.00 = 800 gram z I\TT 1\Z
Jam 10.00 - 400 gram E. 625 gram 0= i-l— 1on= 14—-6 +1=5 Ny =Ny (—) Z = Ngjam = 1.600- (—)
Jam 12.00 = 200 gram T1 2 2 2 '4
Jam 14.00 = 100 gram z . —1.600 (1)
1 =1. =
® Up,=a-r"1= U= 1600 (E) 1
; = 1600( )
= 1.600 (—) 16
16 = 100 gram

100 gram

1 n
— 1_ 1 —92—n
59 (1)5—" 5 = a2 'r_):lé( (2 ):16(1 21 32 = 251 -2 = 32— 25
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LOGIKAPRAKTIS: 18, Setiap hari seorang pengrajin tas memproduksi dua jenis tas. Modal untuk tas model I adalah

g Iy Rp20.000,00 dengan keuntungan 40%. Modal untuk tas model Il adalah Rp30.000,00 dengan
]Pelas bahwa ttik Opriniumkeuntungan 30%. Jika modal yang tersedia setiap harinya adalah Rp1.000.000,00 dan paling

berada di titikpotong  hanyak hanya dapat memproduksi 40 tas, keuntungan terbesar yang dapat dicapai pengrajin

kedua fungsi kendala.

Maka, A dan E pasti salah. tas tersebut adalah ... TRIK SUPERKILAT: (Program Linear)
Kenapa? Karena jawaban pasti A 30% | 11 Jml Rasio : Fungsi objektif : 2x +3y =100 |x 1] 2x + 3y = 100
diantara 30% sampai 40%. ' 349 modal | 20rb | 30rb | < 1jt | 2/3 | (keuntungan) | X + y= 40 (x2[2x+2y= 80
x o produksi 1 1 =40 1/1 |1 berada di E. I y= 20
Anggap x = banyak tas model 1, C. 36% [ewnwmgn | 810 9rb 8/9 I Artinya titik | Sehinggax + (20) =40 = x = 20
U = 8.000x + 9.000(40 — - - 1 :
_ 360.030 _ 1.005)( *) D. 389% Urutkan rasio koef x/y dari kecil ke besar : maksimumnya : Jadi, keunEmgan maksimum adalah
360.000 o, Dicari nilai maks, maka urutannya Y E X | beradadititik £(20,20) = 8.000(20) + 9.000(20)

U < 360.000 = %U < oom—os B 40% Y E X | potong kedua | = 340.000

o < D00 273 8/ i | fungsi kendala. ! Jadi, keuntungan adalah 34% dari modal.
Hanya B yang mungkin benar. 3 16
© = . — . ’ . . X
) 19. Nilai dari lim % 72 adalah ... CaraBiasa: (Limit Aljabar) TRIK SUPERKILAT: (L'Hopital Modifikasi)
LOGIKA PRAKTIS: x—r4 1 —al X — 3 ) xt—-16 ) x2—-16 1++vx-3 p=pangkat akar

4 " i_(pemhilang] _ax !{1_11} PP = !rl—r»]ll Y b4 1t ve—3 d ) n=nilai akar
Pandang lim o emye) = =16 v (x2 i 16)(1+ ux\— - Y x2—16 = lim T (pembilang) 8 p(n)p-t
pada langkah TRIK SUPERKILAT A = lim =41 —\x—3 x| d (penyebut) 1
maka jelas sekali bahwa jawaban R & __(;Y —3) dx e
seharusnya kelipatan dari —8, C. 4 —1i (x+ 4)(’(/’4‘)(1 +Vx-3) uboh menjadi( )
mengingat letak akar di bawah 16 = 4 — 2x  2(1)*
sehingga —8 akan dikalikan suatu _° =lim —(x + 4)(1 I M) e £1lr;_—l X 1
bilangan bulat. Maka jelas hal ini ‘e 32 x4 —_8-2
hanya dipenuhi jawaban A saja. =—(4+ 4](1 V4 - 3) = —16
(@] =-8-(1+1)=-16
I i 2
20. Nilal llm(Zx —/4x" +x+3 ) adalah ....
e Cara Biasa: (Limit Menuju Tak Hingga) TRIK SUPERKILAT: (Limit Menuju Tak Hingga)

LOGIKCA PRAKTIS: A, _1 lim (2x - /ax? + x +3) lim (2x—\a’4x2 +x+3) = lim (J(zx)z—\/4x2 +x+3)

Gunakan rumus limit tak hingga.

N — b—q 2 Vix? ) : f f
J_l]_‘r?\,'[!.\"+I}.\'+f—\.'p.\"+(f.\'+?':ﬁ = lim (2){.’—\3"4)(.'2+X+3)X(2X+ 4x“+x+3 = lim ( 4x2 — 4x2+x+3)
X—00

y—9=>5x-10
y = 5x — 1 (Jawaban B)

Karena cuma 1 jawaban mungkin benar,

maka y = 5x — 1 yaitu pilihan jawaban B pasti benar. Gradien garis singgung adalah

m=f"(x)=4x—-3

apabila a = p, maka jawaban x ____1_ (2x +VaxT+x +3) 6_‘_0:1
dapat diperoleh dengan cepat 4 . (4x% — (4x2 +x +3)) = —\/_
seperti pada langkah TRIK =m e, 2V4
SUPERKILAT tersebut. 0 (2% + Vgt x + 3) 1
® o (—x—3) =—-
1 = lim - 4
i o xo (2x +axT + x +3)
T4 - (=) (1) -1 1
= lim —Z2— = lim - Sl M =—=
L L R R
T2
- ., ’) 1 =
21. Diketahui grafik fungsi y = 2x* — 3x + 7 berpotongan dengan garis y gx +d1 .laSi‘lalah satu
LOGIKA PRAKTIS: persamaan garis singgung yang melalui titik potong kurva dan garis tersebut adalan ....
Cek gradien dari f'(x) = 4x — 3 Al Ji= Sx+7 i . i .
Dari opsi jawaban ada 3 pilihan X y=5x—1 Cara Biasa: (Aplikasi Turunan (Persamaan Garis Singgung))
gradien, yaitu 1, 3, dan 5. C h=yts , Y1=Y2 | Gradien PGS di titik (2,7) adalah
Ingat pada titik potong nilai v = ¥ 2x2 —3x+7=4x+1 | _ e (3Y _ 4 3 3-3
antara kurva dan garis adalah D. Y= S5 2x=7x+6=10 | m=f (E) - (E) o
sama, sehingga: E. y=3x+5 (2x — 3;& -2)=0 : Sehingga PGS di titik G 7) adalah
4x—3=1=x=1 —— — — = —
Sy +1=5 x—zataux 2 : y—yr=mlx ;fl)
Cek apakah x + 5 jika x = 1 bernilai 57 Tidak. | y—7=3 (x - —)
Berarti C salah. i 3 3 | 9 z
]lkax:E:y:fﬂr(E)-i—l | 3,_7:3)(_E
o3mdoxe y=17 | 3x + 2 (Tidak ada di opsi
sy=4(D)+1=7 kax=25y=4@)+1 | 773 F(Tidakadadiops)
Cek apakah 3x — 7 atau 3x + 5 jika x = 3 bernilai 77 Tidak. y=9 | i o
Berarti D dan E salah. | Gradien PGS di titik (2,9) adalah
hr— 352 Maka kedua titik potong kurva | ™ =f (2) = 4(.2? —3=5
Sy=42)+1=9 dan garis tersebut adalah titik : Sehingga PGS di titik (2, 9) adalah
Cek apakah 5x + 7 atau 5x — 1 jika x = 2 bernilai 97 Benar! 3 7) d 29 | y—y1=mx—x)
Ya. 5x — 1 untuk x = 2 bernilai 9. (E' ) . ( d ) | y— 9= S(x — 2)
[
I
I
I
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LOGIKA PRAKTIS: 22
Perhatikan! Soal ini hanya menguji
kita untuk menemukan koefisien
fungsi hasil integral.

Hasil dari dx adalah ....

x+2
ﬁ. J.w/xz +4x-3

<

Misal,

¥\ |
f(1x+2) 1x% +4x —3) Zdx

Cara Biasa: (Integral Tak Tentu Aljabar)

du
u=x2+4x—-3=>—=2x+4=>dx =
dx

MRS

Matematika SMA/MA IPA/MIPA

+C
- C

Pilihan jawaban mirip,
berbeda koefisiennya saja.
Cek aja koefisiennya dengan
LOGIKA PRAKTIS

4
LOGIKA PRAKTIS: 23. Nilai I(6x2 - 6x - 1) dx adalah .«+. (Cara Biasa: (Integra] Tentu A]jabar)
4

Setelah diintegralkan, gunakan sifat

2

distributif untuk menghitung selisih 64
pangkat tertentu dari batas integrasi.
4
f (6x% —6x —1)dx . 68
2 C. T2

= [2x® —3x2 — x]}

74

L+ ¢ Sehingga,
x~+2
dx =
+ C VxZ+4x -3

6 6
P e o LB i
j(6x 6x — 1)dx [3x X x]
2

TRIK SUPERKILAT:
x+2 d
e ——————+
d_u VxZ+4x -3
2(x+2) x+2Z  d(x?+4x-3)
+Z du 1~x2+4x~3 1”"'?
i 202 :Ef(x2+4x—3)'fd(x2+4x—3)
L " i 1 1
u “du =E-7-(x2+4x—3)2+c
S 0 i# :
E'%'uz+c =yx2+4x—-3+c
=Vu+c

vx2+4x-3+c

4

2
= [2x3 — 3x2 — x]}

=[(2(4)* - 3(4)* - () - (2(2)* - 3(2)* - (2)))

=(2(4% — 23) —3(42—2*) — (4 —2) x
=2(56) — 3(12) - 2 M
=74 .

LOGIKA PRAKTIS:
Terdapat dua jenis kawat,
kawat mendatar (p)
dan kawat tegak ({).

Luas maksimum kandang adalah ....

=(128—-48—-4)— (16 —12—2)
=76-2
=74

24. Seorang petani mempunyai kawat sepanjang 80 meter, yang direncanakan untuk memagari
kandang berbentuk tiga buah persegi panjang berdempet yang identik seperti diperlihatkan

ada gambar berikut (Sisi di sepanjang gudang tidak memerlukan kawat).
y 8 ( Lo Cagrag Biasa:b(Aplikasi Turunan) )

=

Cara Biasa: (Rumus Jumlah Selisih Sudut Trigonometri )

Gunakan prinsip “bagi adil” pada 2 2 e 80 — 4!
kawat sepanjang 80 m, sehingga A. 360 mZ p+4l=80=p=
masing-masing panjang seluruh 400 m 80 — 41
kawat p dan kawat [ adalah 40 m. C 420 m2 L=3pl=>L=3 ( ) l

™ = — A2
Pe;hatik;n!](?;ada gal:bar t]t:rdapalt D. 450 m? fidke m?ké‘ial?n(l)ljik:l{' ol
sebanyak 3 kawat p dan 4 kawat [. E 480 2 L'=0 1 S RS

i m =0=80-8l=0
3p=40=>p=? e 80 =8l
4l=40=1=10 o T 10=1 5
Jadi luas maksimum adalah: Sehingga Liax = 80(10) — 4(10)

40 3 = 800 — 400

L=3p1=&qx 10 = 400 m* 1 = 400m?2 -
» 25. Diketahui sinacos f=— dan (a+ f)=— . Nilai sinfe- )= ...
LOGIKA PRAKTIS: 3 6
Perhatikan (a + ) = % 5
Apabila diasumsikan a dan f8 positif, A = g sin(a + ) = sina cos § + cos asin f

agar sina cos § > 0, maka sina > 0
dan akibatnya f pasti di kuadran I, B 1

. (5T 1 g
sin (T) e + cosasin ff
agar diperoleh cos § > 0.

2 ;o - 2
—=—+cosasinf
Dan jelas bahwa (a + ) > (a — ) 1 1 % !

. ———=cosasinfl

Sehingga sin(a + ) > sin(a — f8) 6 g = g
= cosasinfi

Sehingga 0 < sin(a — f8) <% x 1
o cosa sinf§

Sehingga hanya D yang patut diduga
menjadi jawaban benar.

E.

| Sehingga, nilai sin(a — ) adalah:

sin(a — B) = sinacos § — cosasinf

|

: 11
I "3 6
| _ ale]
| g
| 1

' T —

| 6

|

|
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sin 40° —sin 20°

LoGIKA PRAKTIS: 26.  Nilai dari adalah ....
Kita tahu sin40° > sin 20° cos 40° —c0s20° s o 5 ;
c0s 40° < cos 20° Cara Biasa: (Rumus Jumlah Selisih Trigonometri )
Sehingga — Yo ane o) sin L (400 o
sin 40”g—gsin 20° i besar — kecil 0 x \/5& sin 40° — sin 20° 2 COSEMO +20 )51115(40 - 20°)
40° - 20° ~ kecil — besar o i Vi
cos cos ecil — besar 3 l ‘/g cos40° — cos 20 ) Sm%(‘“)o +20°) sin%(40° —20°)
Jelas hanya A atau B jawaban ’ 3 cos 30°
yang mungkin benar. 1 ~ sin30°
1

Padahal dari kemiringan sketsa C. = ﬁ
grafik sin cos jelas bahwa: A
sin 40° — sin 20° > cos 40° — cos 20° D 2

s = =\f3
sin 40° — sin 20° B besar ox
c0s40° —c0s20° . keal E. J

Hanya A jawaban memenuhi.

& ‘ ) - - 2 '
o PRAK'I‘IS:27' mepunan penyelesaian persamaan 4 sin 2y — 5 sinx — 2 = 2 cos’x untuk 0 < x < 2x adalah ....

Jawaban mengarah ke bentuk sin x,
Ingat relasi sin x berikut. A

Cara Biasa: (Persamaan Trigonometri )

iy ; 2 |
e sinx = sin(7 — x), 4sin“x —5sinx —2 = 2cos“x | sinx:——:osinx:sin—n
o sin( + x) = sin(2m — x). o 4sin?x —5sinx —2 =2(1 —sinx) . 2 6
Sehingga pilih jumlah dua sudut ) 4sin?x —5sinx—2=2—2sin?x | Sehingga,
berelasi adalah 7 atau 37. © 4sinx —5sinx —2—2+2sinx =0 : Py =7—”+k-2rrﬂx= il
Jawaban A atau E mungkin benar. o 6sin2x —5sinx—4 =0 | 1 6 6
/ p “3 n 11m
Kecurigaan kita sekarang adalah w Desiihi (3]Slnx —4)(2sinx+1)=0 : &y (" i ?) tk-2n=x= {T}
tentang kuadran, apakah sinus c embuat no . |

bernilai positif atau negatif. 3sinx—4=0 \/ 2sinx+1=0 1 | 7w 11

Mari cek ringan saja. cuzonsi | di,HP = { }

Ingat sin= =gl dan]sinz =-1 (TM) e 1 i ’ - 6° 6

6 2 6 2
D.
CobaE,

4(3)-5(-3)-2=2(3)
% = % (benar)
Jadi jawaban benar adalah E.

©

28. Sebuah kapal berlayar dari pelabuhan A ke pelabuhan
et bl B dengan jurusan tiga angka 120° sejauh 40 km,
udut apitnya pada soal
]urusantlgaangkaselalul\eml.ldlan berlayar anlUU ke pelabuhan € dengan
dak h mel
ga:li ol geurusan 2407 sejauh 80 km. Jarak antara pelabuhan C
dan A adalah ....

Karena pada gambar sudut B 5 J" Cara Biasa: (Aturan Kosinus)
adalah lancip, maka pasti 60°. 204/3 km CA%? = AB? + BC? —2- AB - BC - cos 60°

1
Akibatnya? B. 40km CA? = 402+ 802 —2-40-80 =
ya? =

Jarak CA sudah pasti berada X 40+/3 km CAZ = 1.600 + 6400 — 3.200

pada interval berikut

CA%Z =4.800
(80—40)<AC<J8\(/)5+402 D. 40+/5 km CA = VABO0
40 < AC < 40V5 :
E. 40\/7km CA =V1.600 x 3

Sehingga, jawaban yang pasti CA = 40V3 km

BENAR hanya jawaban C.

© 29. Diketahui limas beraturan T.ABCD. Panjang rusuk tegak dan panjang rusuk alas 4 cm. Jarak
LOGIKA PRAKTIS: titik A ke TB adalah .... Cara Biasa: (Dimensi Tiga (Jarak))
Jarak A ke TB tidak mungkin A ?\[— - T Jarak A ke TB adalah jarak A ke A".

lebih panjang dari panjang . T Karena AABC sanlla kaki maka A’ titik tengah TB.
ki e ) fBem oyl e
C. 4 cm 0 4cm A Jan - -
Hanya tersisa jawaban A atau B. C e AA'=vVAB4—AB
. i SIS T
Dengan melirik nilai sin 60° A B

A B 4
memuat v/3, jawaban yang pasti E. 4J§ cm 4cm . =Vv16 -4
BENAR hanya jawaban B. =12

© =2V3cm
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LOGIKA PRAKTIS: 30, Diketahui kubus KLMN.OPQR dengan panjang rusuk 6 cm. Jarak titik M ke bidang LNQ
Cara Biasa: (Dimensi Tiga (Jarak))

0:—)
Noes l i Q adalah .. Jarak titik M ke LNQ adalah MM’". | Perhatikan luas AMSQ
{:)?“ A. 2\/5 cm R Q KM diagonal bidang, KM = 6v2 cm. : ;-QS MM’ = % MS - MQ
M’ i : : S titik tengah KM, sehingga MS = 3v2 cm. |
K a— Y : 2\/§ cm o : Perhatikan AMSQ, diperoleh: . _MS-MQ
S ] | MM
! - |6 = /Ms2? : S
Perhatikan, jarak MM' adalah (il 3.\/5 cm ! / = SQ Ms? + MQ? : \/% 5
1/3 dari panjang diagonal ruang ! = f e 2 | =
kubus tersebut. ). 3\/3 cm N/:- (3‘/7) e | V6
Jadi, MM' = 2 x MO , =Vi8+ 36 [ -l
&k alE E. 4/3cm N : V3
3 u v =3V6cm | =2V3cm
) =2V3cm
¥ 31. Diketahui limas segienam beraturan T.ABCDEF rusuk alasnya 6 cm dan tinggi limas 6 V3 em.
Nilai sinus sudut antara rusuk tegak dan bidang alas limas adalah ....
LOGIRA FRARTLS; 1 Cara Biasa: (Dimensi Tiga (Sudut))
MduTa]h km.‘ Fahu.?(ahw: ATAIO. & = AAOF adalah segitiga sama sisi, | Misalkan sudut antara rusuk tegak
e Se%‘—gga R RRSET - 3 AO=AF=6cm. : dan bidang alas adalah a.
tana =— = V3 = a = 60° B 1 Tinggi limas, TO = 63 cm | a = £(TA,ABCDEF) = £(TA,A0)
=~ |
Jadi, sin & = sin 60° = 3 B Perhatikan ATAO siku-siku di O, : Karena ATAO siku-siku di O, maka
© ' & C 1 sehingga | hilai sinus sudut a dapat dihitung
I TA = VAOZ + TOZ | menggunakan definisi trigonometri
3 ¥ | “sin demi”
D 1 = ’62 + (6\/?)2 : sina = sin £(TA,A0)
’ E | __ sisi depan sudut
1 =v36 +108 : "~ sisi miring
X 1 5= | moetag
: . ar 2
32. Diketahui kubus ABCD.EFGH, panjang rusuknya 12 cm dan « adalah sudut antara bidang
LOGIKA PRAKTIS:

Mudah dan cepat kita tahu
jarak C ke bidang BDG adalah CC’,
dimana CC’ = 1/3 diagonal ruang

E = G
.| g
’.,. ,/
5
7 S
A PCIO Iy
P

Dari ilustrasi di atas, jelas bahwa
sina = sin £(PG,PC)
sisi depan sudut

sisi miring
1
_cc'_§-6\/§_2\/§_1
TR AT ST 8
@
LOGIKA PRAKTIS:  33.

Perhatikan! Pusat lingkaran (2, —3),

maka seharusnya persamaan

lingkaran memuat bentuk —4x + 6y,

Hanya tersisa jawaban B atau C.

Dari rumus jari-jari lingkaran
(2)2+(-3)2-C=9

Maka dengan mudah pula kita dapat

pastikan bahwa C seharusnya 4.

Jawaban C benar.

@

A.
B.
C.

) 4

E.

A.
B.

D.
E.

2+

L 5
—4/6
6

H

BDG dan ABCD. Nilai sin e« adalah ....

2+ - Oﬁ.

X2+ )P =

X +y?

Cara Biasa: (Dimensi Tiga (Sudut))

Garis potong bidang BDG dan
bidang ABCD adalah garis BD.

Ambil titik P pertengahan BD,
sehingga

¢ PG berada di bidang BDG

e PC berada di bidang ABCD.

* PG tegak lurus BD dan

PC tegak lurus BD.

Jadi, 2(BDG, ABCD) = £(PG, PC)
Perhatikan PC adalah setengah
diagonal bidang, sehingga
PC=2AC=3'6v2 =3VZcm

Cara Biasa: (Persamaan Lingkaran)
Jari-jari lingkaran adalah jarak titik pusat ke titik singgung.
Jarak titik (2, —3) ke garis x = 5 (x — 5 = 0) merupakan jari-jari lingkaran.

A ¥y —5
~ WaZ+ b2

1 2-5

=3
“WiTyor

Perhatikan APCG siku-siku di C,
sehingga
PG = /PC2 +CG?

= /(3s/§)2 + 62

=vV18+36 = V54 = 3V6 cm

Karena APCG siku-siku di C, maka nilai
sinus sudut a dapat dihitung definisi
trigonometri “sin demi”
sina = sin 2(PG,PC)

sisi depan sudut

sisi miring

GC 6 2, 1
e R AT N
PG 3V6 6 3

Persamaan lingkaran dengan pusat di titik (2, —3) dan menyinggung garis x = 5, adalah ..

X2+ =ty +9=0

dx + 69+ 9=0

Sehingga, persamaan lingkaran dengan pusat (2, —3) dan r = 3 adalah:

(x—2)2+(y+3)2=32
x?—4x+4+y*+6y+9=9
xX2+y?—4x+6y+4=0
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LOGIKA PRAKTIS:
PGS lingkaran pusat (x;, y,) dan jari-jarir

sejajar garis

F50i DOKUMEN NEGARA
pake aja lagi

by)= ax; + by, trya® +b?
34. Salah satu persamaan garis sin
u=y=3@=@IGEFIE 3y _y 2 =( adalah ..

Kita bisa menebak bahwa

Cara Biasa: (Pers

Matematika SMA/MA IPA/MIPA

ggung lingkaran x? + )% — 6x — 4y + 3 = 0 yang sejajar garis

amaan Garis Singgung Lingkaran)

2 4+ y2 _6x — = | Gradi is 3x —y — 2 = 0 adalah = 3.

3x —y — 7 +1@222)/= 0 A 31"‘}’ O > g 2 ¢ 6x 4x~:—3 10 I ra. 1en.gfms x_ y_ + adala 121 -
Pusat P(a, b) = (——A, ——B) I Garis sejajar 3x — y — 2 = 0 adalahm = m; = 3.

Jelas jawaban D, E pasti SALAH. B. 3x-y =0 =3 ;) ‘ | PGS: y—b=m(x—a)trVl+m?
Dan da'ri 3'b'uah konstanta yang x 3x - 17 = 0& Jarijarir = mz__c : y—2=3(x—3)+ V101 + (3)?
mungkin di ]awaban.A, B, C, maka D + 17 - 0 ) - - | y=3x-7410
konstanta yg mungkin adalah —17. E X 3=0 =4(3)2+ (2)2-(3) | e e i s s
Kenapa? Karena y10 akan mudah . B Ty B |
menjadi bilangan bulat 10. Sehingga B \/%f— e | 3x—y—17 = 0dan W
-7-17=-17 " . =X ! . (Jawaban C)  (Tidak ada di opsi jawaban)
5 35. Persamaan bayangan dari garis y = 3x+2 oleh transformasi yang ‘bersesuaian dengan
LOGIKA PRAKTIS:

matriks

X

Ambil titik (—é, O) pada
garis y = 3x + 2, lalu titik tersebut

transformasikan terhadap matriks
transformasi (T, o T} ) maka dengan

n=(y 1)

T, = R(0,90°)

mudah gkan diperoleh bayangan = (cos 90° —sin 90°)
titik (—é, 0) terhadap transformasi B sin90° cos90°
. 0 =1
ot B : 0
(T,oTy) = (0 1) azdalah. (1 0 )
' = e 0
(;;) = ((1) 21)( 3) = (_2) C Sehingga, matriks transformasi
0 3 4 terhadap T; dilanjutkan T,:
[ g X
Lalu periksa pada pilihan jawaban (y/) =(TyoTy) (y)
mana yang melewati titik (O, —é) D. (x’) 2 (0 _1) (1 2) (x)
Hanya jawaban A yang benar. Py v’/ \1 o/\0 1/\y
\ (X\_ (0 -—-1\rx
E. (y) = (1 2 )(y)
x —%

&

36. Modus dari histogram berikut adalah ...

LOGIKA PRAKTIS: 42,17
Dengan konsep modus maka dapat 43.17
diperoleh bahwa modus adalah titik .
potong dua garis berikut C. 43,50
h D. 43,83
. E. 45,50
{7 amle iy r""" Jelas berada di
6 ! j sebelahkiri 43. o400 Biasa: Statistika
j ] 'E e (Ukuran Pemusatan)
- M d
()
AENHH | e lvvier)?
2 +-==t+ 1“}--"- 2
| 1 = 40,5+ (—) 5
SN HH  HH .
V3738 43 48 53 =405+
Jadi, karena letak titik potong kedua 10
garis berada di sebelah kiri 43, = 40,5+ Ty
maka satu-satunya jawaban yang — 405+ 167
mungkin benar adalah A. —43iy

Hanya jawaban A yang benar.

dilanjutkan dengan rotasi pusat O (0, 0) sebesar 90° adalah ....

Cara Biasa: (Transformasi)

TRIK SUPERKILAT:
: Fx Hys-¢ (Transformasi oleh Matriks
PR ATy Y Tranformasi Tertentu)

Sy e Kita peroleh bentuk matriks

() - GEDEG)
y=3x+2=3x-y+2=0

Sehingga, bayangan garis adalah:
y=3x+2

=5 (=x)=3@G"+2x")+2
=3 ~x' =3y’ +6x'+2 Bayangan garis Bx@illy + 2 = 0 adalah
= 0=3y'+7x'+2 .

[ 2+ ol + 2l =0
7x+3y+2=0

e =7x'—-2=3y'

|
|
|
|
|
|
|
|
|
| !’ '
| & =7x'—=2=3y

|

|

|

|

|

|

|

2
bodan . i Jadi
7x + 3y + 2 = 0 senilai dengan
Jadi, bayangan garis y = 3x + 2 y= -—Zx o
adalahy=——x—£ 3 3
S 08
A
9 - - - T
g di=9-7 :
= ! dy=9-5
 Ppmm——— ™! ik
]!
6 [
| 1
5 -, ———— 444 T
4 1 B
] AR K
3 N | ] | ]
HER K
2 ﬂn————q-’d--‘dJ'--' T
. BR B
1 - ! : : 0]
<t 11 Bl
33 38M43 48 53
T _38+43_81_405
TR A T
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LOGIKAPRAKTIS: 37, Perhatikan data pada tabel berikut!

Dengan konsep kuartil bawah A G S [ e T e Cara Biasa: (Statistika (Ukuran Letak))
bahwa kuartil bawah membagi Data 25 Frekuensi | fi < Kuartil bawah artinya Q.
R TR I Tl 45 — 49 2 2 Jumlah datan = 20 diperoleh—ln =5
) 2 .
Perhatikan, karena banyak 50-54 3 5 @, terletak pada data ke-5, yaitu di kelas ke-2.
frekuensi total 20, maka % 55-59 3 8 Jadi, letak kelas Q; pada kelas interval 50 — 54
data dari bawah sebanyak 5. Nilai tepi bawah kelas Q3 adalah 49,5,
Dan ini sudah 5 data. Artinya 60 — 64 6 14 :
kuartil bawah ada‘dl tepi atas 65 - 69 4 18 Frekuensi kelas interval Q3 adalah 3.
kelas ke-2 dan tepi bawah 70 — 74 2 20 Frekuensi kumulatif kurane dari 49 S adalah 2
kelas ke-3. - R T 0 R i R e R O o ik
X Jumlah 20 )
D : . s o
w59 5 Kuartil bawah dari data pada tabel tersebut adalah .... ;, _, (1"
2 aata . — h
gg - g; g Qyfada disini A. 47’ 17 Untuk mempermudah hitungan, maka fo,
60 - 64 6 15dik B. 48,50 perhatikan diagram 5—
65 -69 4 C 50.50 alur berikut untuk menentukan =495+ ( 3 ) *
70 - 74 2 > urutan variabel yangharus dicari: 3

D. 51,83 O)-G 495435
Sehingga tanpa dihitung maka 54 .50 @ + -
Q, = 54,5, hanya jawaban E x > @ =495+5

yang benar. . = 54,5
) . . &5 . . .
D)
G 38. Banyak bilangan kelipatan 5 yang terdiri dari 3 angka berbeda yang dapat disusun dari angka
LOIS’Z 0,1,2,3,4,5,6, adalah ....CaraBiasa: (Kaidah Pencacahan (Aturan Pengisian Tempat))

0 0 0 x_ 55 * Angka satuan : misal pilih angka 0 sebagai angka satuan. : * Angka satuan : misal pilih angka 5 sebagai angka satuan.

1 2 5 * Angkaratusan : dapat dipilih selain 0 yang menjadi angka satuan, sehingga ¢ Angka ratusan : Ingat karena 0 tidak dapat dipilih, dan 5 sudah menjadi angka

2 3 B. 60 angka ratusan dapat dipilih sebanyak 6 carg yaituangka 1, 2, 3, 4, 5, dan 6. I satuan. Jadi angka ratusan dapat dipilih sebanyak S cara yaitu dipilih dari

j l_" Misal kita pilih angka 1 sebagai angka ratusan. | angka 1, 2, 3, 4, dan 6. Misal kita pilih angka 1 sebagai angka ratusan.

6 C, 70 o Angka puluhan : dapat dipilih selain angka 0 yang sudah sebagai angka | * Angkapuluhan : dapat diisi dengan angka selain angka 5 yang sudah
: foist s , dan angka 1 sebagai angka ratusan. Jadi angka puluhan dapat dipilih |  digunakan sebagai angka satuan, dan 1 sebagai angka ratusan sehingga untuk
Jika 0 boleh menjadi angka D 105 S ram X ; e ;
A ) i 7 sebanyak 5 cara yaitu dari angka 2, 3,4, 5, dan 6. angka puluhan dapat dipilih sebanyak S cara, yaitu angka 0, 2, 3, 4, dan 6.
ratusan, maka 6 X 5 x 2 = 60. Banyak bilangan kelipatan 5 terdiri tiga angka berbeda dengan angka satuan 0: : Banvak bilangan kelipatan 5 terdiri tiga angka berbeda dengan angka satuan 5:
Dan jawaban harus lebih kecil E. 120 Ratusan Puluhan Satuan Banyak bilangan I I Ratusan l Puluhan i Satuan Banyak bilangan
dari 60. Hanya A yang benar. 6 | 5 1 ] 6x5x1=30 bilangan | 5 | 5 | 1 5 X5 x 1 = 25 bilangan
© Sehingga banyak seluruh bilangan kelipatan.;j'(mlg terdiri dari 3 angka berbeda adalah sebanyak 30 + 25 = 55 bilangan.

39. Dalam suatu ulangan siswa harus mengerjakan 8 soal dari 10 soal yang tersedia dengan syarat

LOGIKA PRAKTIS: s — . : "
Trik hitung cepat kombinasi OIOT 7, 8, 9 dan 10 wajib dikerjakan. Banyak cara siswa mengerjakan soal sisa adalah ....

n unsur dari r unsur adalah A. 6 CaraBiasa: (Kaidah Pencacahan (Kombinasi))

gfl:i(aih:l';}: agg}l((;f:;aﬂ]:}r ﬁ:l‘:\:al x 15 e Dari8 soal yang harus dikerjakan,ada4 | Jadi, banyak pilihan soal adalah memilih 4 soal lagi, dari 6
;g _p4 angka ;erakhi,gdari e C. 24 soal yang sudah pasti dikerjakan, berarti : soal yang masih dapat dipilih.

n=qls= " dangkapertama harus memilih 4 soal lagi. | A 6! [ s i

Sehingga, D. 30 e Dari 10 soal yang tersedia, ada 4 soal | BT (6—4)!-4!" 2.4 2-1-4+ I ey

— 6-5 'Hz 30 - E. 45 sudah pasti dikerjakan, berarti ada 6 soal : Jadi, banyak cara siswa mengerjakan soal sisa adalah

e 1:2:34 2 lagi yang bisa dipilih untuk dikerjakan. | sebanyak 15 cara.

e 40. Untuk membuat secara lengkap satu set rak sepatu seperti pada gambar, seorang tukang kayu

Soal ini menjebak, karena  M€mbutuhkan 4 potong panel kayu panjang dan 6 panel kayu pendek. Tukang kayu memiliki
iibi"yf.‘f- :nposca)::g()pa(:l;ln per.sediaan panel kayu panjang dengan 5 pilihan warna dan panel kayu pendek dengan 7
panel kayu pendek hanya . Pilihan warna. Jika panel kayu panjang harus dipasangkan dengan warna yang sama demikian
sebagai hiasan soal untuk  juga halnya dengan panel kayu pendek tetapi panel kayu panjang tidak harus sewarna dengan

mengecoh saja. Karena oo kayu pendek, banyak variasi warna rak sepatu yang dapat dibuat adalah . . . .

soal ini sebenarnya dapat

dikerjakan dengan aturan A. 20 CaraBiasa: (Kaidah Pencacahan (Aturan Perkalian)) //, V4
Pe]"ka“a“l?iasa-k B. 24 -+ Caramemilih pilihan warna 6 J
Sehingga banyak cara . untuk keempat potong panel i

adalah 5 X 7 = 35 cara. C. 28 patp &p

kayu panjang adalah 5 cara.
D, 36 , Cara memilih pilihan warna
x 35 untuk keenam potong panel
kayu pendek adalah 7 cara.
Sehingga banyak cara membuat secara
lengkap satu set rak sepatu adalah:
n=5X7=35cara

©
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